



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΕΝΙΑΙΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΘΕΜΑΤΩΝ
ΣΠΟΥΔΩΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ
ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΚΠ/ΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΔΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΓΩΓΗΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ**

Αθήνα 2-7-2003

Αριθμ. Πρωτ. 65216/Γ7

Βαθμός Πρωτ.

Δ/νση : Ερμού 15 10185 ΑΘΗΝΑ
Πληροφορίες Γιώργος Φαραγγιτάκης
Φρόσω Φλέγγα
Ελένη Αναστασοπούλου
Τηλέφωνο 210 3245750- 210 9959250
Φαξ: 210 3245750 – 210 3238425

ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ

Προς :

1. Τις Περιφερειακές Δ/νσεις Εκπ/σης όλης της χώρας.
2. Τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπ/σης όλης της χώρας.
3. Τις Δ/νσεις Α/θμιας & Β/θμιας Εκπ/σης όλης της χώρας.

ΘΕΜΑ : « Ίδρυση και λειτουργία Συντονιστικού Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης»

Παίρνοντας υπόψη:

1. Το Νόμο 1892/90 άρθρο 111 παρ. 13 περί ίδρυσης Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.
2. Το Νόμο 2986/2002 (ΦΕΚ 24 ΤΑ / 13-2-2002) άρθρο 8 παρ. 2 περί οργανωτικών θεμάτων υπηρεσιών και σχολικών μονάδων
3. Τις ιδρυτικές Υπουργικές Αποφάσεις των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης όλης της χώρας.
4. Τον αριθμό των ήδη λειτουργούντων Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (17) και την πολυδιάστατη ανάπτυξη του θεσμού της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στη χώρα μας (σχολικά προγράμματα, θεματικά δίκτυα, επιμόρφωση, διεθνείς συνεργασίες κλπ.)
5. Την Υ.Α. 72942/Γ2/11-7-2002 (ΦΕΚ 909/τΒ'/17-7-02) περί ίδρυσης 16 νέων Κέντρων ΠΕ με την ίδρυση των οποίων θα έχουμε συνολικό αριθμό 33 Κέντρων ΠΕ σε όλη τη χώρα.
6. Την επικείμενη ίδρυση και λειτουργία και άλλων ΚΠΕ , πέραν των παραπάνω 33, σε όλη τη χώρα
7. Την Υ.Α. 57905/Γ2/4-6-2002 (ΦΕΚ 745/τΒ'/14-6-02) περί ρύθμισης θεμάτων λειτουργίας των ΚΠΕ και καθηκόντων των απασχολούμενων σε αυτά και των Υπευθύνων Π.Ε. των τοπικών Δ/νσεων.

8. Την Κ.Υ.Α. 2/36695/0022/18-7-2002 (ΦΕΚ 988/τΒ'/31-7-2002) των Υπουργείων Εθνικής Παιδείας, Οικονομίας και Οικονομικών περί καθορισμού αποζημιώσεων εκπαιδευτικών ΚΠΕ και του τρόπου διαχείρισης δαπανών με διαχειριστική επιτροπή.

9. Την πρόβλεψη χρηματοδότησης Συντονιστικού Οργάνου για τα ΚΠΕ από το συμπλήρωμα προγραμματισμού του 2^{ου} ΕΠΕΑΕΚ (Γ' ΚΠΣ) Ενέργεια 2.6.1

10. Την ανάγκη οργάνωσης, υποστήριξης, παρακολούθησης, αξιολόγησης και συντονισμού της λειτουργίας και των δράσεων των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και των υπολοίπων δράσεων Περιβαλλοντικής Εκπ/σης που προαναφέρθηκαν.

11. Την ανάγκη υποστήριξης της Δ/σης ΣΕΠΕΔ και των άλλων Δ/σεων της Κεντρικής Υπηρεσίας του ΥΠΕΠΘ καθώς και των Περιφερειακών Δ/σεων Εκπ/σης από όργανο που θα γνωρίζει σε βάθος και σε έκταση τα θέματα της λειτουργίας και των δράσεων των ΚΠΕ καθώς και τις άλλες δράσεις Π.Ε. εκτός των ΚΠΕ ώστε να διευκολύνεται η χάραξη και η υλοποίηση της εκπαιδευτικής πολιτικής του ΥΠΕΠΘ στον τομέα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Τέτοια θέματα σε ό,τι αφορά τα ΚΠΕ είναι τα εκπαιδευτικά προγράμματα σχολείων, τα επιμορφωτικά σεμινάρια, τα θεματικά δίκτυα, η παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού, οι τοπικές και διεθνείς συνεργασίες και η έρευνα. Σε ό,τι αφορά τις δράσεις εκτός των ΚΠΕ τέτοια θέματα είναι οι συνεργασίες των τοπικών Δ/σεων Εκπ/σης με τα ΚΠΕ, τα περιφερειακά-εθνικά και διεθνή δίκτυα Π.Ε., οι συνεργασίες με άλλους Κυβερνητικούς ή μη Κυβερνητικούς φορείς, οι διεθνείς συνεργασίες.

αποφασίζουμε

Α. Την ίδρυση και λειτουργία Συντονιστικού Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του ΥΠΕΠΘ, το οποίο υπάγεται στη Δ/ση ΣΕΠΕΔ του Ενιαίου Διοικητικού Τομέα Σπουδών, Επιμόρφωσης και Καινοτομιών του ΥΠΕΠΘ.

Το Συντονιστικό Κέντρο ΠΕ εδρεύει στο κτίριο του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Αργυρούπολης (αίθουσες 3 και 4 του 2^{ου} ορόφου), στελεχώνεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο κεφάλαιο Δ της παρούσης και έχει το παρακάτω αντικείμενο έργου:

α. Συνεργασία με τις υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ σε θέματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Κέντρα ΠΕ, θεματικά δίκτυα, σχολικά προγράμματα, επιμόρφωση, συνεργασίες με άλλους φορείς, διεθνείς συνεργασίες κ.ά)

β. Συνεργασία με την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠΕΑΕΚ του ΥΠΕΠΘ, για την προώθηση των πράξεων του Μέτρου 2.6 «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και προστασία περιβάλλοντος» και αντίστοιχων μελλοντικών προγραμμάτων

γ. Διαμόρφωση πλαισίου υλοποίησης και προτεραιοτήτων περιεχομένου σχολικών προγραμμάτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

δ. Οργάνωση, υποστήριξη, παρακολούθηση και συντονισμός της λειτουργίας και των δράσεων των ΚΠΕ όλης της χώρας.

ε. Οργάνωση επιμόρφωσης στελεχών Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ- Υπεύθυνοι ΠΕ)

στ. Συνεργασία Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Υπευθύνων ΠΕ τοπικών Δ/σεων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης

ζ. Παρακολούθηση, συντονισμός προγραμμάτων εθνικής εμβέλειας (όπως εθνικά θεματικά δίκτυα) και προτάσεις για βελτίωση του πλαισίου και των αξόνων λειτουργίας των

η. Ανάπτυξη ενιαίου συστήματος εσωτερικής αξιολόγησης δράσεων των ΚΠΕ και των θεματικών δικτύων από τους χρήστες των υπηρεσιών τους

θ. Ανάπτυξη πλαισίου διεθνών συνεργασιών στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση με εκπαιδευτικούς φορείς χωρών του εξωτερικού και με οργανισμούς (όπως Δ/νσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, UNESCO κá)

Β. Προκειμένου να πραγματοποιήσει τους σκοπούς του το Συντονιστικό Κέντρο ΠΕ :

1.Ευρίσκεται σε διαρκή επικοινωνία με τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, οργανώνει συναντήσεις εργασίας με τους Υπευθύνους των ΚΠΕ ή και τους άλλους εκπαιδευτικούς, πραγματοποιεί αν χρειαστεί επισκέψεις στα ΚΠΕ, συζητά τα προβλήματα που παρουσιάζονται και αναφέρει αρμοδίως στη Δ/νση ΣΕΠΕΔ και στον Ειδικό Γραμματέα Εκπαίδευσης, Επιμόρφωσης και Καινοτομιών του ΥΠΕΠΘ κάνοντας σχετικές εισηγήσεις.

2.Εισηγείται στους παραπάνω την έκδοση αποφάσεων και εγκυκλίων:

α. για την εξειδίκευση των στόχων, του οργανωτικού πλαισίου και του περιεχομένου των δράσεων των ΚΠΕ, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και την εκπαιδευτική πολιτική του ΥΠΕΠΘ.

β. για το πλαίσιο λειτουργίας και τις προτεραιότητες του περιεχομένου των σχολικών προγραμμάτων ΠΕ.

γ. για τη βελτίωση του οργανωτικού πλαισίου, των πρακτικών εφαρμογής, των συνεργασιών και της στήριξης των θεματικών δικτύων.

δ. για τη διαμόρφωση αποτελεσματικού πλαισίου συνεργασίας των Κέντρων ΠΕ με τους Υπευθύνους ΠΕ των τοπικών Δ/νσεων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης επ ωφελεία των σχολικών μονάδων, των εκπαιδευτικών και των μαθητών.

ε. για τη διαμόρφωση ερωτηματολογίων ενιαίου τύπου εσωτερικής αξιολόγησης εκπαιδευτικών, επιμορφωτικών και άλλων προγραμμάτων από τους χρήστες των υπηρεσιών των ΚΠΕ και των εθνικών και διεθνών θεματικών δικτύων ώστε να υπάρξει διευρυμένη χρήση του εν λόγω εργαλείου και συγκρισιμότητα συμπερασμάτων.

στ. για τη συνεργασία με άλλους κυβερνητικούς ή μη κυβερνητικούς φορείς της Ελλάδας και του εξωτερικού

ζ. για τη διαμόρφωση πλαισίου διεθνών συνεργασιών

η. για τη βελτίωση του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου της Π.Ε.

3.Συγκεντρώνει τα προγράμματα δράσης όλων των ΚΠΕ και τους προγραμματισμούς συνεργασιών με τα ΚΠΕ των Υπευθύνων ΠΕ των τοπικών Δ/νσεων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης (επισκέψεις σχολικών ομάδων, επιμορφωτικά σεμινάρια, θεματικά δίκτυα κλπ) μέχρι τις 15 Οκτωβρίου κάθε έτους.

4. Συγκεντρώνει τους ετήσιους προγραμματισμούς των εθνικών και διεθνών θεματικών δικτύων ΠΕ που υποβάλλουν οι συντονιστικοί φορείς των δικτύων αυτών στο Συντονιστικό Κέντρο μέχρι τις 15 Οκτωβρίου κάθε έτους.

5. Σχηματοποιεί τον ετήσιο συνολικό προγραμματισμό δράσεων και συνεργασιών των ΚΠΕ και των εθνικών και διεθνών θεματικών δικτύων, τον οποίο υποβάλει στη Δ/νση ΣΕΠΕΔ και στον Ειδικό Γραμματέα του ΥΠΕΠΘ, εισηγούμενο βελτιωτικές τροποποιήσεις, αν χρειάζονται.

6. Συγκεντρώνει τους απολογισμούς των δράσεων των ΚΠΕ, τους απολογισμούς των Υπευθύνων ΠΕ των τοπικών Δ/νσεων Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης για τις συνεργασίες τους με τα ΚΠΕ και τους απολογισμούς των δράσεων των εθνικών και διεθνών θεματικών δικτύων, συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών στοιχείων σε όλες τις περιπτώσεις, μέχρι

τις 20 Ιουνίου κάθε έτους. Στη συνέχεια διαμορφώνει το συνολικό απολογισμό των παραπάνω δράσεων, ώστε να υπάρχει πλήρης εικόνα και τον υποβάλλει ως ανωτέρω στη Δ/ση ΣΕΠΕΔ και στον Ειδικό Γραμματέα του ΥΠΕΠΘ, επισυνάπτοντας σχετικές παρατηρήσεις και προτάσεις .

7.Ειδικότερα κατά το πρώτο έτος της λειτουργίας του και εντός εξαμήνου από την έναρξή της, θα υποβάλλει πλήρη καταγραφή της καταστάσεως των Κέντρων και των προβλημάτων τους και προτάσεις βελτίωσης της λειτουργίας.

8. Διατηρεί πληροφοριακό σύστημα με ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία των δράσεων κάθε ΚΠΕ, των συνεργασιών των Υπευθύνων ΠΕ με τα ΚΠΕ και των δράσεων των θεματικών δικτύων, των συνεργασιών με Κυβερνητικούς και μη Κυβερνητικούς φορείς και των διεθνών συνεργασιών σε ατομικές μερίδες παρακολούθησης, οι οποίες είναι διαθέσιμες για τις υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ.

9. Οργανώνει, με την έγκριση του ΥΠΕΠΘ επιμορφωτικά σεμινάρια για εκπαιδευτικούς ΚΠΕ, Υπευθύνους ΚΠΕ και τοπικών Δ/σεων σε συνεργασία με ειδικούς επιστήμονες σε θέματα Οικολογίας , Διαχείρισης Περιβάλλοντος, Περιβαλλοντικής Αγωγής, Διδακτικής Μεθοδολογίας, Επικοινωνίας, Διοίκησης - Οργάνωσης, Πληροφορικής κλπ.

10. Εισηγείται αρμοδίως την οργάνωση συναντήσεων εργασίας με συμμετοχή των διαχειριστικών και συνεργαζομένων φορέων των δράσεων της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης .

Γ. Τη χρηματοδότηση της λειτουργίας και των παραπάνω δράσεων του Συντονιστικού Γραφείου από :

α. το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, (Γ΄ ΚΠΣ -2^ο ΕΠΕΑΕΚ και όσα ακολουθήσουν) με υποβολή σχετικού τεχνικού δελτίου έργου για νέα δομή και σύμφωνα με την προβλεπόμενη για τα ΚΠΕ επιλεξιμότητα δαπανών και με φορέα διαχείρισης τη διαχειριστική επιτροπή του ΚΠΕ Αργυρούπολης.

β. το Γ΄ ΚΠΣ (2^ο ΕΠΕΑΕΚ) με αναλογική κάλυψη δαπανών και από τα κονδύλια συνεργασιών, επιμόρφωσης, θεματικών δικτύων, διαμονής, διατροφής και μετακινήσεων των τεχνικών δελτίων έργων και υποέργων των ΚΠΕ όλης της χώρας.

γ. τον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠΕΠΘ για τη μισθοδοσία και τις αποζημιώσεις των εκπαιδευτικών που θα αποσπασθούν (αν δεν καλύπτονται από το Κ.Π.Σ.) και την κάλυψη των λειτουργικών εξόδων (ηλεκτρισμού, τηλεπικοινωνιών, ύδρευσης, θέρμανσης κλπ) όπως γίνεται για κάθε Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης καθώς και τη γραμματειακή υποστήριξη.

δ. εθνικά και διεθνή προγράμματα στα οποία μπορεί να πάρει μέρος.

Το Συντονιστικό Κέντρο θα εξοπλιστεί με φροντίδα του ΥΠΕΠΘ και με αξιοποίηση των δυνατοτήτων του 2^{ου} ΕΠΕΑΕΚ, με εξοπλισμό διοικητικής, ηλεκτρονικής, τηλεπικοινωνιακής υποστήριξης (2 γραμμές τηλεφωνικής σύνδεσης και σύνδεσης με internet, 5 γραφεία, 12 καρέκλες, 5 συρταριές, 5 φοριαμοί, 1 τραπέζι συνεδριάσεων, 2 ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 2 σταθεροποιητές τάσης, 2 εκτυπωτές, 3 τηλέφωνα, 1 fax, 1 φωτοτυπικό, 1 κλιματιστικό, 1 βίντεο, 1 τηλεόραση, 1 προβολέα διαφανειών, 1 οθόνη, 2 πίνακες ανακοινώσεων, σχετικά γραφικά, χαρτικά, μελάνια, αναλώσιμα κ.λ.π.) ενώ η κάλυψη των επιλέξιμων δαπανών εφόσον χρηματοδοτηθεί από το 2^ο ΕΠΕΑΕΚ θα είναι εκείνη που αντιστοιχεί σε νέες δομές συμπεριλαμβανομένων των λειτουργικών εξόδων και των εξόδων μετακινήσεων.

Η Διαχειριστική Επιτροπή του ΚΠΕ Αργυρούπολης θα τηρεί ξεχωριστά βιβλία, λογαριασμούς και φακέλους παραστατικών για ότι αφορά τα οικονομικά του Συντονιστικού Κέντρου.

Α. α. Το Συντονιστικό Κέντρο μπορεί να στελεχώνεται από εκπαιδευτικούς που υπηρετούν στο ΚΠΕ Αργυρούπολης ή στο Γραφείο ΠΕ της Δ/σης ΣΕΠΕΔ (με απασχόληση πέραν των καθηκόντων και των υποχρεώσεων που έχουν στις Υπηρεσίες αυτές) ώστε να αξιοποιηθεί η εμπειρία τους, καθώς και από εκπαιδευτικούς που θα αποσπώνται προκειμένου να απασχοληθούν αποκλειστικά με το έργο της νέας αυτής δομής. Οι εκπαιδευτικοί και των δύο κατηγοριών που θα στελεχώνουν το Συντονιστικό Κέντρο θα ορίζονται με Υπουργικές Αποφάσεις. Υπεύθυνος του Συντονιστικού Κέντρου θα είναι ο εκάστοτε Υπεύθυνος του ΚΠΕ Αργυρούπολης.

β. Επειδή τα ανωτέρω περιγραφόμενα καθήκοντα στο Συντονιστικό Κέντρο του Υπευθύνου, των εκπαιδευτικών του ΚΠΕ και της Δ/σης ΣΕΠΕΔ, δεν συμπεριλαμβάνονται στις ήδη ισχύουσες συμβατικές εργασιακές υποχρεώσεις των, το έργο που θα προσφέρουν θεωρείται σαφώς πέραν τούτων και θα αμειφθεί με πρόσθετη μηνιαία αποζημίωση από τον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠΕΠΘ σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από την Κ.Υ.Α. 2/36695/0022/18-7-2002 (ΦΕΚ 988/τΒ'/31-7-2002) της παραγράφου 8 του σκεπτικού για εκπαιδευτικούς και Υπευθύνους των ΚΠΕ, πέραν όλων των άλλων αμοιβών που ήδη λαμβάνουν. Σε περίπτωση που οι όροι επιλεξιμότητας δαπανών του 2^{ου} ΕΠΕΑΕΚ, εφόσον το έργο ενταχθεί σε αυτό το πρόγραμμα στο μέλλον, επιτρέπουν την πρόσθετη αποζημίωση των παραπάνω εκπαιδευτικών από το 2^ο ΕΠΕΑΕΚ, η καταβολή της πρόσθετης μηνιαίας αποζημίωσης θα γίνεται από αυτό. Οι εκπαιδευτικοί που θα αποσπασθούν προκειμένου να απασχοληθούν αποκλειστικά με το έργο της νέας αυτής δομής δεν δικαιούνται την παραπάνω αποζημίωση. Οι εκπαιδευτικοί αυτοί λαμβάνουν τα μέρη της οργανικής τους θέσης.

γ. Το Συντονιστικό Κέντρο θα λειτουργεί τις εργάσιμες μέρες από τις 8.00π.μ. μέχρι τις 15.00μ.μ. ενώ ο Υπεύθυνος και οι εκπαιδευτικοί του ΚΠΕ ή της Δ/σης ΣΕΠΕΔ θα προσφέρουν και πρόσθετη απογευματινή απασχόληση. Οι ημέρες διακοπών του Συντονιστικού Κέντρου θα είναι οι ίδιες που ισχύουν και για τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

δ. Η παρούσα να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Εσωτερική διανομή :

Γραφείο Υπουργού
Γραφείο Υφυπουργού
Γραφείου Γενικού Γραμματέα
Γραφείο Ειδικού Γραμματέα Ενιαίου Διοικητικού
Τομέα Εκπ/σης, Επιμόρφωσης και Καινοτομιών
Γραφείο Ειδικού Γραμματέα Διαχείρισης ΕΠΕΑΕΚ
Γενική Διεύθυνση Διοικητικού
Διεύθυνση προσωπικού Α/θμιας Εκπ/σης
Διεύθυνση προσωπικού Β/θμιας Εκπ/σης
Δ/σης Σπουδών Β//θμιας Εκπ/σης
Δ/ση Σπουδών Α/θμιας Εκπ/σης
Δ/ση ΣΕΠΕΔ
Γραφείο ΠΕ

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ